

113岁的抗战老兵,走了

——追忆项城籍“中国抗战活化石”付心德

□ 晚报记者 马治卫



惊闻付心德去世,怀着无比沉痛的心情,记者昨日与项城和云南有关方面取得联系并获悉:9月23日,祖籍项城、有“中国抗战活化石”之称的中国远征军少校军医付心德,在其生前战斗过的云南省龙陵县已经下葬。113岁的付心德走完了其坎坷的一生,安静辞世。



付心德生前照片



众人慕名瞻仰付心德塑像

● 投笔从戎

为救国,拿起枪保家卫国

生于1900年的付心德是我市项城人。家里兄弟5个,他排行老二,父母都是庄稼人。在家时,他读过几年私塾。后来,付心德到山东济南英国基督教传教士开的学校里免费学习医学知识。

付心德29岁那年,在济南的日军寻衅,枪杀中国军民4000多人。中国官员蔡公时被日本兵割耳、挖鼻后残

杀。由于教会学校就在济南市中心,日本兵也常跑到学校里杀人放火。那个年代,济南城经常枪声大作,一片混乱!

侵华日军的暴行,深深刺痛了付心德,也改变了他“行医救人”的想法。他和同学们认为先救国,才能救民于疾病伤痛,他的目的明确,就是拿起枪保家卫国。于是,付心德决定投笔从戎。

● 身经百战

见识过无数惨烈的战争场面

1937年抗战爆发,穿上军装的付心德先后参加过1937年的“淞沪抗战”,1937年的“南京会战”,1938年的“武汉会战”,1939年的“长沙会战”等战役。1943年,他随71军入滇。

1944年7月4日,付心德随部队西渡怒江,开赴龙陵前线战地医院,参加滇西抗战。他所经历的龙陵血战,是整个滇西反攻战中规模最大的要塞争夺战,耗时最长,牺牲最大,同时,也是歼灭日军最多的战役。在这长达4个多月的战斗中,中国远征军先后投入11.5万以上兵力,共毙敌10640人,而远征军伤亡官兵则达到29803人。

作为一名历经多次战役的战地医生,付心德见识过无数惨烈的战争场面。和付心德私交甚密的827师261团上尉连长高介军,是山东烟台人,英勇善战。1944年7月,部队二战龙陵转进黄草坝时,他已是积劳成疾,患有严重的胃病。但他仍率队在风坡垭口阵地与敌人周旋了10多天。最后,高介军连同仅存的五六名战士与冲上来的日军展开肉搏战,牺牲时才30岁。付心德带领救护队在阵地收复后打扫战场时,发现两军士兵相拥撕咬而死的有80多对,高介军牺牲时嘴里还咬着一个日本兵的耳朵。

● 收获爱情

他们一见钟情,虽年龄相差20岁

1945年1月20日,中国远征军攻克畹町,把日军赶出国门,光复龙陵。付心德在龙陵解甲归田并认识了当地姑娘李竹芝。他们一见钟情,虽年龄相差20岁,李竹芝还是义无反顾地嫁给了这位抗战英雄。婚后,他们育有六男一女。

我省一名铁杆志愿者曾赶往云南探望付心德,被两位老人的爱情故事

● 慈祥老人

用军纪要求子女们

说到老人的谦和正直、乐善好施,在龙陵县城有口皆碑。他上街见人衣衫破烂,就脱下自己衣服给人,有一次竟将脚下鞋子脱下送人,自己光着脚回家。而在付老百岁之后,他经常坐在院子门口晒太阳,见有人拉板车路过,他竟去帮忙推车,把拉车人感动得忙放下车搀扶老人回家。这些事邻居依然历历在目。

如此慈祥的一位老人,对自己孩子应该也很慈爱吧。但他的儿子付先荣却说不是这样的,他如今

还记得自己都工作、结婚了,还被父亲打……“父亲从小就用军规军纪严格要求我们,天气再热衣服扣子必须扣好,否则后果很严重。”

“有一次我下班回家时,将衣服搭在肩上,父亲一见抓起一条凳子就砸了过来,平日里父亲不允许我们穿拖鞋,说这一行为是亡国奴相。”付先荣回忆说。付先荣兄弟几个都未能子承父业行医,一方面是因为他们受教育程度低,另一方面是付老要求严格,立下要学医,先学德的誓言。

● 老人遗愿

想在有生之年回老家看看

付先荣讲,父亲从建筑公司退休后,热衷于各种锻炼,比如打篮球、跑步、打太极、舞剑等,每天都坚持参加这些活动,并且父亲在太极拳和太极剑方面在龙陵还小有名气。但去年2月份,父亲在家中不慎摔跤,造成脚、手、胸部等骨折,从此,父亲就瘫在了轮椅上,由于子女的悉心照顾,父亲身体并没有出现异常,每次体检各项指标都正常。

今年9月21日16时25分左右,付心德开始剧

烈咳嗽,家人最初并没想太多,只是用一直备着的吸痰器为他吸了痰,没想到几分钟后他突然离世了。“父亲走了,他为国家为民族奋战的精神,将长存于我们心底。”儿子付根林说,他为父亲而骄傲。

付先荣透露说,父亲生前曾提及过想在有生之年回老家看看的想法,由于各种原因老人的愿望没能实现。

● 各界悼念

“逝去,是历史;活着,是传奇!”

采访中,记者获悉:在云南龙陵松山上,坐落着中国远征军雕塑群。中国远征军雕塑群的正中央有一个最引人注目的方阵,那就是以现居龙陵县城,113岁的远征军军医付心德先生为首的28位在世老兵雕像群组成的方阵。

为了将付老头像雕塑好并以这种雕塑的形式展示给后人,广东雕塑家李春华先生是先拿着底稿来到付老家中进行雕塑,雕塑完成后再进行安装。落成仪式上,原计划要将付老邀请到他的雕塑前参加落成仪式,但由于付老的身体原因没能如愿。如今,付老的雕塑矗立在雕塑群中,默默守卫这片他曾经战斗过的地方。付先荣痛忆说,父亲在得知松山上的中国远征军雕塑群落成了,就很想到松山上看看

自己的雕像,但由于身体原因也没能实现。“没想到父亲还没有上松山,人就走了。”

得知付心德去世,前来吊唁的人们络绎不绝。付先荣讲,父亲去世后,包括上海抗战纪念馆、海峡两岸基金会、河南关爱老兵团队、德宏关爱老兵志愿者团队等省内外各界人士纷纷打进电话慰问,并给他家汇来了慰问金。

而在网络上,网友则纷纷点上蜡烛,对付老的辞世进行悼念。在“关爱抗战老兵群”中,网友“海形象王海宁”写到:“付心德老兵仙逝,不折不扣的中华历史活化石啊……碧血千秋!”网友“154729452”则说:“逝去,是历史;活着,是传奇!付老:天堂如愿,一路安祥!”

(图片系资料图片)